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ACTA No. 038 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del diecisiete (17) de abril de 
dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCÍA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y Aprobación del acta No. 031 del 10 de abril de 2023 
5.- Citación señora Marghy Alexandra Ferrerosa Obando jefe oficina de Desarrollo Económico 

con el tema, ejecución plan de desarrollo a la fecha, ejecución plan de acción 2022, 2023 y 
otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y Aprobación del acta No. 031 del 10 de abril de 2023 

Leída y puesta en consideración es aprobada. 
5-. 	Citación señora Marghy Alexandra Ferrerosa Obando jefe oficina de Desarrollo Económico 

con el tema, ejecución plan de desarrollo a la fecha, ejecución plan de acción 2022, 2023 y 
otros. 
Tiene la palabra la señora Marghy Alexandra Ferrerosa Obando jefe oficina de 
Desarrollo Económico, realiza la explosión del cuestionario enviado por el Concejo 
Municipal de Yumbo, respuesta guardada digitalmente radicado Orfeo No. 
202301000002232 del 14 de abril de 2023, manifestando entre otros los siguientes puntos: 
ejecución plan de desarrollo (meta, % avance 2020, presupuesto, % avance 2021, 
presupuesto % avance 2022, presupuesto, avance cuatrienio, por ejecutar cuatrienio), 
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ejecución año 2022 (programa, subprograma, indicador, programación, cumplimiento, 
acciones realizadas), ejecución año 2023 (programa, subprograma, indicador, 
programación, cumplimiento, acciones realizadas). Estrategias a implementar para 
proyectos productivos, alianzas estratégicas, estadísticas de empleo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: primero quiero de manera muy constructiva 
invitar a la mesa nuestra secretaria y a ustedes como representación de la administración 
municipal a coordinar de manera adecuada la remisión de todas las presentaciones que 
traigan para que las personas que están conectadas en el Facebook Live puedan hacer un 
seguimiento acorde de pronto entendible de todo lo que se está presentando acá, por qué 
indico la siguiente situación, ahora me toco ponerme del lado del usuario de la plataforma 
de transmisión y hubo unos espacios muy largos de su presentación que solo la escuchaba 
y la veía a usted hablando pero no veía la presentación en la transmisión, eso es muy 
importante y que llegue a tiempo la presentación oficial y poder cargarla y que la gente se 
pueda quedar con toda la información, porque está muy relevante, muy buena de pronto 
quiero dar unas recomendaciones referente a unas solicitudes, solicitudes que ante mano 
también creo que tienen una excusa, porque hoy por hoy no tenemos una estadística 
puntual y pertinente para los temas del empleo acá en el municipio y nos toca tomar bases 
de datos de área metropolitana Yumbo, Jamundí, Cali y sacar lo pertinente para las 
personas de Yumbo, en donde podamos nosotros de una u otra manera hacer ese análisis 
profundo que yo le pedía que indicara cuales son las edades de esas personas que están 
buscando empleo, cuáles son las edades de los desempleados, si están en edad laboral o 
si son personas ya con extra edad, adultos mayores, que necesitan de todas maneras 
conseguir un ingreso porque hay personas lamentablemente en el municipio tienen unas 
condiciones que prácticamente les obliga a rebuscarse el pan diario, si estas personas 
vinculadas tienen condiciones de discapacidad, o que oportunidades hay para los 
discapacitados, algo que si podía y creo que quedan en deuda es remitirlo posteriormente, 
es cuantas personas de los reportados a el programa fueron vinculados a toda la oferta 
laboral que ustedes lograron percibir dentro de la gestión que ustedes hacen, que me lleva 
a analizar a mí también de pronto una duplicidad de funciones, de tareas, de acciones con 
el IMETY, que desde el año pasado vengo generando la alerta al IMETY, que empieza de 
una u otra manera a robar esas funciones que ya están asignadas a Desarrollo Económico 
por su plan de desarrollo, porque tienen ustedes unas metas, porque ustedes ya tienen 
unas actividades y no hacen ese proceso de transición, incluso yo soy de los que digo que 
esas actividades, esas metas, esas funciones de desarrollo económico quedaron ya 
inmersas dentro de lo que está realizando el IMETY, es necesario que ustedes articulen, es 
necesario que trasladen las metas que tengan que trasladar para allá para que ustedes 
queden con un enfoque muy puntual y no caigamos en esa línea delgada de la ilegalidad, 
porque acá no podemos gastar recurso público en dos entidades realizando las mismas 
tareas, aunque buscar empleo es supremamente estratégico y necesario para los 
yumbeños pero legalmente y dentro de los programas de planeación municipal, no está 
bien visto que una cartera de un descentralizado haga lo mismo que un programa que 
pertenece a una Secretaría, eso es muy importante, importantísimo que ustedes planteen 
desde una vez, yo creo que esto no se va a presentar en esta administración, y que 
averigüen, adelanten, vamos nosotros haciendo de una vez la tarea, el convenio con el 
DANE, para ver de qué manera se puede adelantar una encuesta social y económica que 
nos puedan generar esos indicadores que nos permitan tomar decisiones puntuales, a 
tiempo, decisiones tanto en la educación del yumbeño como en esa formación laboral y en 
esa oportunidad que pueda tener, esta información seria relevante y de una vez nos 
indicaría a nosotros dentro de todo este ecosistema del empleo en donde estamos 
fallando, porque si bien ustedes saben que hay una educación primaria que es donde 
empezamos a formar el ser, empezamos a generarle posiblemente ideas de un proyecto 
de vida a nuestros niños que son el futuro de nuestro municipio y del país, ya estos van a ir 
un poquito más contextualizados para una secundaria para poder abordar una educación 
Media técnica que le permita esa media técnica tener las mínimas garantías de aunque sea 
poder competir en la oferta laboral que ustedes rescatan o que ahora están rescatando el 
IMETY, si esta media técnica no corresponde o no es articulada a la necesidad de mano de 
obra del empresariado asentado acá en el municipio de Yumbo, no estamos haciendo 
nada. Otro tema supremamente importante para lo de educación media, sería que quien no 
decidiera abordar la educación media tuviera la oportunidad de capacitarse en un arte o en 
un oficio, que también este te da la oportunidad de una u otra manera de emprender, de 
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crear empresa, de auto emplearte, de generar ingresos, entonces miren lo articulado y lo 
transversal que son ustedes dentro de las decisiones municipales en la formación, en el 
éxito que puedan tener los yumbeños que están estudiando, acá en el municipio de 
Yumbo, ustedes tienen que estar presentes con la información, con el análisis, con el 
acercamiento, con la articulación del privado con lo público para poder reestablecer esas 
alianzas que requiere el ciudadano tanto en inversión social como en oportunidades de 
empleo, que el empresario asentado en nuestro territorio se sienta de Yumbo, no se sienta 
de Cali, porque esa es la mayor dificultad, el empresario que está en la zona industrial cree 
que vive o que está asentado en Cali, no conocen ni la alcaldía, inclusive muchas veces 
pagan por el trámite, porque nunca vienen al municipio de Yumbo, y es así también que se 
nos pierden de una u otra manera las oportunidades de empleo, porque los puestos 
gerenciales o administrativos empiezan a jalonar a sus amigos, a los del sector, al vecino, 
eso es comunitario, eso es solidario, de qué manera vamos a nosotros a fortalecer todas 
esas fases del emprendimiento con la formalización ante todo y es el error que yo les he 
venido también de una u otra forma comunicando a la administración, a los Concejales con 
que tengamos una cámara de comercio de Cali, si acá tenemos las empresas, acá debe de 
haber una cámara de comercio de Yumbo que invierta en Yumbo, que haga procesos de 
formalización, procesos de capacitación, esos procesos de emprendimiento y que 
podamos nosotros garantizar el éxito en todas esas fases de inicio, de potenciación de 
cada uno de esos proyectos emprendedores que hay aquí en el municipio de Yumbo, 
porque nos quedamos pequeños para hacer el seguimiento, ustedes y nosotros ya 
sabemos pero hablemos de que presumimos lo que pasa con algunos de los proyectos de 
fortalecimiento, que es que simplemente la gente recibe los enseres y por falta de 
capacidad más que todo, porque el seguimiento es amplio, muchas personas nunca abren 
el negocio o lo cierran a los 2 o 3 meses de haber recibido el fortalecimiento o en su mayor 
defecto nunca abren el negocio, dejan los enseres, los re venden y yo creo que ese no es 
el espíritu muchas veces de este programa, ojala pudiésemos fortalecer cada una de estas 
bolsas con alianzas publico privada, ustedes saben nos mostraste que están involucrando 
unas empresas de antemano también exalto el esfuerzo del alcalde que logro escuchar 
que Valle In, es una oportunidad grandísima que no podemos desperdiciar, que tenemos 
que participar, y con esto tratar de aprovechar de la mejor manera todas estas 
oportunidades que se van a generar desde esta plataforma de emprendimiento, también 
vincular a las empresas, las que están asentadas acá en el sector para poder sacar 
adelante este tipo de iniciativas, para poder articular con esos emprendedores o hacer ese 
enlace que permitan que ellos en algún momento puedan proveer servicios a estas 
grandes empresas, que esto no es imposible, pero es una tarea que tenemos que empezar 
nosotros a estudiar y a generar de otra forma las oportunidades para los yumbeños, para 
que puedan tener estas ideas autosostenibilidad y para que esos emprendimientos puedan 
crecer y mantenerse durante los años, no sé si ustedes han evaluado o les llego la 
información acá se hacen muchas obras de calles y cuando se hacen esas obras de calles, 
de vías, de pavimento, de andenes, de alcantarillado, casi siempre suelen retrasarse 
mucho más de lo proyectado, 6 meses, 1 año, 1 año y medio, 2 años, inclusive muchas 
veces no las acaban y en la mayoría de veces hay un comercio de un micro empresariado, 
pequeñas empresas, muchas de estas no formalizadas que llevan del arrume que tienen 
que cerrar, que se ven afectadas por el retraso de estas obras, ojala que ustedes pudieran 
interceder, darse cuenta en esas vías, en esas obras, quienes son los afectados y poder 
promover una bolsa de fortalecimiento de ayuda, de algún tipo de estrategia que permitan 
que ellos puedan sobrevivir o hacer algún tipo de transición a otra actividad comercial o en 
su defecto emplearse, porque es muy verraco con esta crisis económica que vivimos todos 
acá en el municipio de Yumbo, las obras nos acaben de afectar la situación de generación 
de ingresos, también importante hubo una obra muy buena que se realizó acá en el 
municipio que fue el proceso de desmonte de los vehículos de tracción animal y se 
reemplazaron por unas camionetas, ese proceso para mi quedo algo incompleto porque se 
entregaron las camionetas, se entregó la placa publica pero estas personas que carecían 
de muchos conocimientos que se les dio una capacitación, pero posterior a ello no se 
cercioraron de que se asociaran, se integraran como una cooperativa, puedan ser 
articulados por esta nueva coordinación de Desarrollo Económico, y garantizar de que no 
veamos posteriormente que estas personas vendan sus camionetas, que no se legalicen o 
que sigan haciendo actividades no formales prohibidas, afectando por ejemplo al transporte 
de los taxistas, que es una actividad que paga impuestos, entonces si sería muy importante 
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para nosotros que nos entregaran información del diagnóstico en el que se encuentra en 
estos momentos cada uno de los propietarios de estos vehículos si ya se inscribieron a 
laguna empresa particular o si se asociaron y que esto sea el éxito de este programa de 
desmonte de vehículos de tracción animal. Eso sería por el momento todo señor presidente 
antes también para no dejar nada en el tintero, esta semana que paso se presentaron las 
juntas administradoras de acueducto rurales, que son empresas comunitarias, empresas 
de servicios públicos que hacen casi que un voluntariado para poder brindar todo ese gran 
servicio de agua potable a las comunidades del sector rural, hay que evaluar la posibilidad 
si estos programas de fortalecimiento pueden llegar a ese tipo de empresas que finalmente 
van a beneficiar a un poco de usuarios. 
El Presidente dice: ahí en ese caso si Concejal Andrés Cruz, una cosa es una cosa y otra 
cosa es otra cosa, las juntas de acueducto rurales son muy diferentes para calificar en los 
proyectos productivos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: digamos que a mí me hubiera 
gustado más saludarla como la señora secretaria de Desarrollo Económico, Yumbo no ha 
entendido, o por lo menos algunas administraciones no han entendido que Yumbo necesita 
hacer un esfuerzo de mayor característica en el Desarrollo Económico, yo quiero que 
recuerden un poco ahora la fotografía que nos presentó la profesional Adriana encargada 
del Sisbén de esos 73 mil encuestados hoy solamente 3 mil están en una situación de "no 
pobreza", y no pobreza es que tienen un salario mínimo en la casa eso ni siquiera se 
acerca a la riqueza, pero de ahí para abajo 74 mil personas están en pobreza moderada y 
extremada pobreza, cerca de 27 mil personas en extremada pobreza, estamos hablando el 
25%, Arturo usted que ese día estaba haciendo el cálculo, en extremada pobreza en 
nuestra población en Yumbo o extrema pobreza y quiere decir que no tiene ni siquiera con 
que sustentarse el alimento diario, y cerca de 30 mil, ósea el 30% en pobreza moderada y 
otro porcentaje alto en vulnerabilidad que eran los A, B y los C, en ese sentido pensar en 
cómo Yumbo saca de su pobreza a su comunidad es el mayor reto para cualquier gobierno 
y ese es el mayor esfuerzo que tenemos que pensar, porque todos sabemos que si hay 
riqueza, hay libertad, si hay riqueza la gente puede pagar buena salud, buena educación, 
puede pagar lo que quiera diversión, salud mental, tener una mejor calidad de vida, 
alimentarse mejor, entonces ese es el mayor propósito de todo gobierno, y Yumbo tiene la 
capacidad de poderlo hacer, por eso me hubiera gustado mucho que algo hubiese podido 
hacer ese gobierno en ese esfuerzo, en algún momento lo dijo, esa era una promesa de 
campaña, no sé si pudiéramos estar como secretaría pero algo vamos a hacer con ella 
para que se pueda consolidar de manera diferente, pero no, sigue allí, como encargado un 
profesional universitario, y no sé si tengan o no alguien que guarde la memoria histórica, 
algún cargo de planta que este allí y guarde la memoria histórica porque cada vez vuelve 
otra vez al re proceso, pero si tengo que reconocer que por lo menos en usted doctora 
Margie ha habido interés, se le ve ganas, se le ve intención, por lo menos en el informe se 
ve un poco más nutrido, más cosas que están haciendo este año y lleva pocos meses ahí 
en esa responsabilidad, hubiera sido muy bueno que hubiera tenido un poco más de 
tiempo, seguramente con el equipo que yo sé que hay varias personas en su equipo que 
saben que eso se necesita, que hay que transformarlo a secretaría, y en ese sentido yo 
pienso que Yumbo tiene que enfocar más sus esfuerzos, un municipio que hoy es el de 
mayores ingresos per capita no puede seguir teniendo 25 mil personas en pobreza extrema 
y no puede seguir pensando que el desarrollo económico simplemente tiene que ser un 
programita adscrito a planeación y no más, y quedar muy limitado, yo solamente tengo una 
pregunta para usted doctora es, yo me acuerdo que Andrés cuando estaba en ese cargo 
alguna vez desarrollaron los proyectos que venían por regalías, que no se cuanta plata es, 
no sé qué paso con esa plata, como se invierte si nos puede contar un poquito acerca de 
eso, de resto le agradezco su presentación, su sinceridad, y es que eso hace falta hacerlo, 
tener más honestidad por parte de los que representan al gobierno como la duplicidad que 
hablaba Andrés ahora, esa competencia que tiene Desarrollo Económico y ahora el IMETY 
con el tema de las postulaciones, de la generación de empleo, que al final hay que ponerle 
el cargo a uno o a otro pero no pueden seguir en esa competencia, ustedes vieron el 
cuadro que ella nos mostró, sigue obviamente teniendo mayor fuerza Desarrollo 
Económico y el IMETY muy restringido, pero si nos llama mucho la atención es que al final 
inclusive los dos trabajando esa colocación de empleo es muy reducida pese a la oferta 
que hay, porque la oferta es amplia pese que hay gran rotación, pero nosotros no la 
estamos captando como se necesita por eso hay que prestarle mucha atención a este 
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tema, atención a esos retos que tiene que asumir el municipio de Yumbo si quiere que su 
gente tenga felicidad, si quiere que disminuyamos la cantidad de gente que consume 
droga, si quiere disminuir la cantidad de personas que hoy sufren, que aguanta hambre, y 
es Desarrollo Económico la estrategia, la clave para todo gobierno poder crecer y poder 
avanzar, obviamente ahí se tiene que articular con todo, POT, la visión de ciudad, la 
vocación del municipio, etc., pero inclusive hasta los proyectos de vivienda van enfocados 
en lograr la superación de la pobreza, porque mucha gente se queja y enfoca que por que 
llega Guabinas y eso de que sirve, de que le sirve a Yumbo tener un edificio donde el 80% 
de los compradores no son de Yumbo pero la gente no entiende como genera desarrollo 
todo ese nuevo asentamiento de población que tiene capacidad de compra en nuestro 
municipio de Yumbo, nos ha faltado estrategia, dinámica, para integrar y acercar esa 
población al municipio de Yumbo y dinamizarlo, pero yo he estado hablando con algunas 
personas en San Jorge y me contaba una señora que trabaja ayudando a organizar casas, 
que allí varias personas tienen sus ingresos que antes no tenían, entre otras cosas más, lo 
que si toca es que haya un poco más de articulación, entonces yo digo Desarrollo 
Económico obviamente es transversal y es fundamental para todo y es la diferencia que 
tenemos los países que no están en desarrollo con los países que están en desarrollo, por 
eso la diferencia en violencia, en enfermedades, en muertes, en todo, por eso buscar la 
riqueza en cada hogar es fabuloso, si hoy una familia en la que cuatro personas pueden 
trabajar dentro de esa familia, solamente 1 trabaja, y muchos ni siquiera con un trabajo 
normal, ni siquiera logran el mínimo, no alcanza sino para pagar servicios y si tiene que 
pagar arrendamiento y para comer mal, de resto no alcanza para nada más, pero si 
trabajaran 2 o trabajaran 3, les alcanza inclusive para hacer ahorros, para proyectar 
negocios y para hacer otras cosas diferentes, ahí es donde está la diferencia de como 
Yumbo puede convertirse en un ejemplo nacional y Yumbo podría ser un municipio 
desarrollado económicamente en un país que esta apenas en vías de desarrollo, y yo les 
diría, sí, claro que sí, y la pregunta es, por que Yumbo sí, porque Yumbo esta bendecido 
por la ubicación, y eso que mucha gente se queja que vienen y nos contaminan, el 
desarrollo industrial facilita que sigamos en el desarrollo industrial, la cercanía al Puerto, y 
sí ojala algún día hacen la vía Mulaló — Loboguerrero nos ubica aquí nos genera una 
ubicación prioritaria, especial, y ese tipo de fortaleza, y ser el municipio que más dinero 
tiene per cápita, más capacidad tiene para invertir, claro que Yumbo tiene las condiciones 
para ser un municipio desarrollado en un país sub desarrollado, lo que nos toca es 
concentrarnos en las estrategias y trabajar para ello, hoy la ventaja es que Yumbo ha ido 
desatrasando muchos de esos problemas que antes tenía en Infraestructura y demás, 
aunque faltan algunas cosas, pero hoy el mayor reo es por ahí, es como logramos 
felicidad, tranquilidad, paz y alegría en los hogares, pero vía desarrollo económico y por 
eso yo insisto y yo sé que usted también lo piensa así, que Yumbo podría hacer mucho 
más en esa oficina que hace pocos meses le ha tocado dirigir. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: en línea con lo que ya han manifestado 
los Concejales que ya han intervenido, para todos es claro que la temática de Desarrollo 
Económico es fundamental para la calidad de vida de las yumbeñas y yumbeños, y por eso 
la importancia como usted lo reconocía de que este deje de ser un programa adscrito a 
Planeación municipal y pase a ser una verdadera dependencia con jerarquía, con 
autonomía dentro del gabinete municipal, lo hemos sostenido durante todo este periodo 
que llevamos en el Concejo municipal, de que esa oficina como se le conocía, o este 
programa como tal, realmente pase a ser dentro de una reforma administrativa o dentro de 
un rediseño institucional, que lo hemos hablado tantas veces con el director de Planeación, 
una verdadera Secretaría de Desarrollo Económico y competitividad, que perfectamente 
podría incluir el tema de turismo como hasta ahora está el programa pero con un mayor 
fortalecimiento, unas mayores capacidades institucionales, yo la verdad soy pesimista de 
que eso se pueda lograr en este resto de, en estos meses que le quedan a este gobierno, 
pero creo que esta por lo menos usted como nueva profesional a cargo de este programa, 
acepte y reconoce que hacía allá es que debemos dirigirnos, y la importancia de esta futura 
Secretaría en un próximo gobierno, es porque precisamente tiene que ver con lo más 
importante que requerimos los yumbeños, y es la generación de ingresos a través del 
empleo, la colocación en esas vacantes que generosamente tienen las empresas 
asentadas en nuestra zona industrial, y el mismo comercio, y también la generación de 
ingresos a través de esos proyectos productivos y apoyo a los emprendedores e 
independientes que hasta el momento es muy poco todavía lo que reciben, y tenemos en 
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cuenta la capacidad presupuestal que tiene el municipio de Yumbo, yo creo y considero 
con todo respeto que la labor de este programa hasta el momento ha sido muy insuficiente, 
y para dar un ejemplo lo miramos con base en los mismos datos de su presentación, las 
vacantes reportadas por años entre el 2016 y el 2022 encontrarse con las personas 
contratadas entre los años 2012 y 2022, para mencionar solamente el año pasado el 2022, 
de 3930 vacantes u ofertas de las empresas, solamente se contrataron 880 personas y eso 
pues no es culpa suya por supuesto, es la consecuencia de la falta de una articulación 
mayor y una mejora comunicación y trato entre la administración municipal y las empresas, 
los industriales, los comerciantes, luego teniendo claro ese desbalance entre la oferta o las 
vacantes reportadas y los contratados efectivamente de Yumbo, pues sin duda alguna es 
claro para usted y lo sé, hay que afianzar y mejorar ese relacionamiento institucional con el 
sector productivo de nuestro municipio, eso se logra en la medida que ayuden a una 
persona profesional, independientemente de la denominación del cargo, que realmente 
piense como gerente público y realmente tenga ese sentido de pertenencia y que le duela, 
el desempleo que hoy tiene nuestro municipio. En ese orden es importante, no hay que 
negarlo, que el IMETY haya logrado hoy la habilitación como agencia, gestión y colocación 
de empleo, pero sin duda, coincido con el Concejal Cruz y Murgueitio, no es entendible, no 
es como razonable que hay esa aparente duplicidad funcional, entre la agencia de empleo 
del IMETY y el programa de Desarrollo Económico de su cargo, porque inclusive confunde 
a las personas que quieren entregar su hojita de vida para conseguir empleo sino también 
a los mismos empresarios que son quienes ofrecen el empleo porque entonces lo hacen a 
través de que dependencia, del IMETY o a través del programa de Desarrollo Económico, 
es en ese punto donde consideramos que no hay claridad en las competencias y en las 
funciones de ambas dependencias de la administración y que creo deberían realmente 
resolverlo, con la ayuda o digamos tratando este tema en el gabinete, doctora Margie en un 
Concejo de gobierno donde analicen incluso jurídicamente, ¿Cuál va a hacer que?, pero 
que no se repitan estas actividades, estas tareas y que se le dé a cada quien su 
competencia y que se le informe eso a la comunidad en general y al sector industrial, 
empresarial. Yo pienso que este programa no ha dado los resultados esperados, los 
resultados que demanda la comunidad yumbeña, es porque de pronto se ha quedado 
corto, y se ha quedado como en una zona de confort rutinaria donde poco o nada innova 
en las estrategias de generación de empleo para los yumbeños y de apoyo a los 
emprendedores, se ha vuelto algo mecánico y donde año tras año y quien la antecedió a 
usted en ese cargo que estuvo como 7 años casi, la doctora Eliana Guampe, se aprendió 
fue de mecánica la rutina de contratar más o menos los mismos contratistas, para las 
mismas actividades, para las mismas metas año a año, y yo creo que poco se dedicó a 
salir de ese escritorio hacia las empresas, hacia el gremio; la Andi, Acopi, los empresarios; 
pequeños, medianos, grandes, los industriales, los comerciantes, si quien está a cargo de 
este programa se queda haciendo la misma rutina con sus mismos contratistas, con sus 
mismas llamadas, con sus mismas capacitaciones, y con sus mismas gestiones mínimas 
mecánicas como ocurrieron los últimos 7 años, nunca se va a generar ese enlace y ese 
buen relacionamiento con la industria, con los empresarios y los gremios para lograr 
realmente que se priorice a los yumbeños en la contratación que hacen las empresas, no 
es para mí satisfactorio que año a año se gasten más de 100 millones de pesos, 
actualizando el estudio de oferta y demanda laboral, que eso ya se volvió una minuta, un 
librito, donde cambiaran uno que otro dato y vale más de 100 millones de pesos, porque 
eso no se debe hacer de manera tan periódica y yo lo que entiendo y considero es que por 
allí se contrata casi siempre a la misma persona o a la misma empresa para que haga lo 
mismo, y si ponemos a un ente de control a comparar el documento que entrega el 
contratista no se ni quien sea año a año en esta tarea de actualizar el estudio de oferta y 
demanda laboral, seguramente vamos a ver que los cambios son cosméticos y mínimos y 
entonces que me permíte a mi presumir, que por ahí se está malogrando por decir lo 
menos, recursos año a año, entre otras porque que aplicabilidad o que impacto tiene ese 
estudio, realmente de cara a los resultados de una mayor y mejor contratación de esas 
vacantes de las empresas, yo pienso que se ha vuelto eso como algo por cumplir, y por 
ejecutar unos recursos y contratar a alguien. De otra parte, no estoy de acuerdo en que no 
se entregue y no se permita el control político de parte de este Concejo ante la no 
respuesta de esa pregunta que hacia el Concejal citante Andrés Cruz, que tiene que ver 
con la elaboración de proyectos productivos entregados dende 2020, los resultados y sus 
seguimientos digamos amparados en un tema de ley de habeas data, reserva de la 
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información, yo pienso doctora Margie, Concejal Cruz, que podemos revisar eso de manera 
más detenida, más detallada y con asesores jurídicos porque es que nosotros somos parte 
de un órgano de control político que precisamente facilitamos el accionar de los entes de 
control disciplinario, fiscal e incluso judicial, porque ellos no están buscando lo que 
nosotros en el marco del control político si estudiamos investigamos, pero necesitamos 
acceso a la información, y hay una vaina o un recurso que se llama de insistencia, que bien 
se podría gestionar Concejal Cruz ante un juez de la república que entreguen la 
información, porque a mí si me parece que esa relación de esos proyectos productivos con 
esas cantidades, con resultados, con sus seguimientos, es necesario conocerla porque 
presumimos que muchos de los cientos y hasta miles de recursos que por allí se entregan 
pues no son bien logrados, no son realmente útiles o aprovechados, se pierden, se 
desaprovechan y se van como agua entre las manos y que el programa no realiza los 
seguimientos y los procedimientos apropiados y por allí también año tras año se invierten 
cientos y miles de millones de pesos presuntamente en algunos proyectos que realmente 
no lo requieren o lo ameritan, o lo necesitan, y presuntamente sin un rigor y sin un 
merecimiento por parte de algunos beneficiarios de estos proyectos, hay que decirlo con 
todo respeto y así eso cause escozor a veces en algunos secretarios, y es que con este 
tipo de proyectos presuntamente se benefician amigos y se hace política, entonces si se 
requiere doctora Margie, Concejales, comunidad, que la entrega de recursos para 
proyectos productivos, para apoyos independientes y emprendedores correspondan y 
obedezcan con rigor y con eficiencia y eficacia al desarrollo de una política pública, y no a 
la discrecionalidad o subjetividad del administrador de turno, por eso me parece importante 
conocer y que nos haga llegar por escrito ese decreto, creo que ya es decreto que se 
radico el 13 de abril que derogo unos decretos anteriores y que reglamentan los procesos 
de entrega de todos estos recursos vía proyectos productivos, porque estos si tienen que 
estar muy bien reglamentado y si se puede mejorar la reglamentación mejor, y si se puede 
como creo que se debe, invitar a las veedurías ciudadanas para que hagan veeduría valga 
la redundancia en toda la etapa de inscripción, pre selección y hasta la entrega y ejecución 
de estos recursos que no son pocos, pue debe promoverse el tema de las veedurías 
ciudadanas en esta parte para que se disipe cualquier duda que uno podría tener como 
Concejal de oposición, en el sentido que esto allí se da para manejos, no pues santos y 
objetivos, sino subjetivos para beneficiar amigos y personas y proyectos que tengan ese 
guiño de la administración. 
Yo considero y ya casi termino, que realmente como ya lo dije, esto tiene que manejarse 
con total transparencia y pulcritud, y que realmente se beneficien a quienes lo merecen y lo 
requieren y que hay a ese acompañamiento para que estos emprendedores puedan surgir, 
hice una crítica durante la época de pandemia y obviamente es una crítica que no pudo 
tener respuesta satisfactoria de este programa de Desarrollo Económico, y de la Secretaría 
de Hacienda y es que el gobierno municipal "creemos en Yumbo" dejo por decirlo de 
alguna forma morir, a los independientes, a los comerciantes, a muchos emprendedores, lo 
decía por ejemplo con los del gremio nocturno de los bares, que intentaron reinventarse 
vendiendo cosas diferentes, atendiendo a domicilio, para no quebrar, para no cerrar sus 
negocios, pero la administración municipal, el gobierno y en concreto este programa y 
Hacienda en lo que tienen que ver con los impuestos los dejo morir. Veo con buenos ojos 
que se vinculen a la estrategia departamental, concluyo diciendo que espero que mejore el 
rumbo de este programa, que a futuro deje de ser programa y se convierta en una 
secretaría mala si se tiene en cuenta que el gobierno quiere que Yumbo sea la capital 
industrial de Colombia y del Valle, para lograr ese propósito de gobierno se requiere que 
desde la administración municipal está sea una nueva cartera con relevancia, 
independiente de Planeación, con más personal de planta con más recursos con más 
competencias con más jerarquía y que realmente allí llegue un secretario o secretaria 
totalmente comprometido inclusive hasta por concurso de méritos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: es importante y satisfactorio decir que 
cuando uno llega a un negocio en Yumbo y conocen el programa porque usted ha ido a 
visitarlos, ha llegado a estos negocios y tendido la mano, es agradable porque uno ve que 
están haciendo la tarea, comparto su postura respecto al tema de IMETY, la oficina de 
Desarrollo Económico tiene que convertirse en secretaría para que maneje todo alrededor 
del desarrollo económico y generación de empleo en nuestro municipio, demasiado 
positivo escuchar que en compañía de la gobernación y el programa Valle in se van a 
invertir $1,000,000,000 en emprendedores, creo que el secreto de apoyar a 
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emprendedores es que primero solucionan pero si ellos pueden emplear a una o dos 
personas más ahí es donde se da, personalmente no estoy de acuerdo con los beneficios 
de uno o dos millones, me parece que eso es votar la plata, prefiero que hagan aportes de 
10 o 15 millones e incluso en negocios que ya estén creados, porque ahí es donde 
estamos fortaleciendo verdaderamente a esos emprendedores, lo otro que insisto por favor 
nos limiten la entrega de ayudas a SISBEN. 
El presidente dice: de acuerdo a lo expresado por el mismo Concejal VVilliam Jaramillo, 
Murgueitio, Andrés Cruz y Giovanny Escobar se le ha dado otra dinámica a Desarrollo 
Económico y que hacia el futuro tiene que mejorar como dicen ellos. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: voy a leerles a ustedes lo siguiente, esto es un contrato de la 
vigilancia, dice así, clase de contrato, prestación del servicio, objeto, servicio de vigilancia 
para los bienes muebles e inmuebles de propiedad y tenencia del municipio de Yumbo, son 
los inmuebles y la parte del pasillo hace parte del inmueble del municipio de Yumbo, de la 
casa CAMY, no pueden decir los señores de vigilancia que eso no les pertenece, porque 
eso es lo mismo decir que la cáscara del huevo no le pertenece al huevo, cuando la 
cáscara del huevo es la que protege la yema y la clara, eso hace parte y si ustedes miran 
la línea de paramento está inclusive por la ramplas, sin mira por la cuarta lo mismo, 
entonces es responsabilidad de la empresa de vigilancia vigilar los pasillos del CAMY y no 
tiene presentación que se pretenda digamos cercar pasillos por omisión y negligencia y un 
mal contrato elaborado con esta empresa de vigilancia, también quiero dejar claridad a las 
personas y vigilantes, yo no estoy en contra del personal que trabaja en vigilancia, porque 
si alguien ejerció presión y control político en la administración del señor Fernando David 
Murgueitio para que fuera vigilancia privada que prestará los servicios teniendo en cuenta 
que fallos de diferentes entidades del Estado como la corte constitucional, el Consejo de 
Estado, la Corte Suprema de Justicia han manifestado que los cargos públicos de 
vigilancia y conserjería son cargos de empleado público, fue en la administración de 
Fernando cuando se le dio cumplimiento a esos parámetros que dice la constitución y la 
ley, no estoy en contra de los vigilantes como han querido hacer aparecer a través del 
Facebook con perfiles falsos, lo que estoy en contra es del mal servicio y la mala 
planeación que no solamente es responsabilidad de la empresa de vigilancia sino de 
Gestión Humana porque tienen que ver y tienen que entender que esos pasillos son parte 
del CAMY, entonces que nos vengan a decir ahora y salir como los mártires, han mandado 
a todos los vigilantes a colocar en redes sociales, no, señores vigilantes ustedes están ahí 
hoy en día prestando vigilancia es gracias a que yo Carlos Arturo Villa en el pasado ejercí 
presión para que la vigilancia no fuera presentada por los obreros del municipio y gracias a 
eso entraron ustedes, lo mismo paso y puede dar fe el Concejal Fernando David Murgueitio 
cuando estaban los obreros en la planta de tratamiento, si era la Espy no tenían por qué 
estar allí, de igual manera les tocó a la Espy asumir la responsabilidad del manejo de la 
planta de tratamiento de agua potable en Nuevo Horizonte, entonces que no vengan ahora 
a aparecer, a llorar, a decir que estoy en contra de los vigilantes, no señor, lo que 
necesitamos es una buena planificación hacia futuro de como este contrato, inclusive ese 
contrato lo voy a mandar a contraloría para que lo revisen y mire y es responsabilidad de la 
empresa de vigilancia responder por los daños que se han hecho en el pasillo como son 
los grafitis, la parte exterior es de nosotros es del CAMY, muy diferente es el parque, 
entonces que los señores de la vigilancia en no utilicen el personal para ponerlos a decir 
mentiras en la redes sociales y a convertirlos en mártires cuando la verdad es que para mí 
esa empresa de vigilancia o mejora o la tienen que cambiar, y debe de dejar de ser un 
directorio político, duélale a quien le duela y chóquele a quien le choqué, y esto va para 
Contraloría y si no lo tiro a la Procuraduría. 
Quiero también decir, el señor Girónsa el contratista de la construcción del puente de la 
patinchada de la sexta cobró un adelanto y no ha hecho nada, compró unas varillas y las 
dejo tiradas, eso no tiene presentación, también voy a enviar a la Contraloría para que 
revise ese contrato que está haciendo el señor Gironsa porque está haciéndose el loco y 
aparte de eso no ha hecho nada y tengo entendido que está pidiendo más adelantos más 
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anticipos y eso no tiene presentación, es el responsable de que hoy el Puente no avance, y 
no hay que confundir las obras, las obras del muro van excelente porque eso es otro 
contratista, pero este señor Gironsa es negligente eso omisivo es irresponsable porque no 
está al frente de la obra, esta semana estuve tres días ahí y no había nadie, han tirado 
unas varillas, inclusive les mande las fotografías al alcalde, entonces de modo que o lo 
construye o que le cancelen ese contrato y lo hagan investigar porque lo pueden sancionar. 
Otra cosa que iba a decir, ahora el Concejal Fernando Murgueitio hablaba por ejemplo de 
la ubicación de Yumbo, nosotros tenemos una magnífica ubicación, y su presidente William 
Jaramillo usted habla que su presidente Potro dice esto y lo otro se pusiera las pilas y 
agilizarán la construcción de la vía Mulaló Loboguerrero sería mucho mejor para nuestro 
municipio, pero hasta ahora vamos para un año y no estamos viviendo sabroso ni mucho 
menos con la vía Mulaló Loboguerrero. habla el Concejal Fernando Murgueitio que hay 
recursos, pero hay que reconocer que estos recursos históricamente han sido mal 
manejados por la clase político administrativa del municipio de Yumbo, por eso es que yo 
hoy quiero decir lo siguiente, porque no trae lo que dice el señor Petro la paz total a 
nuestro municipio políticamente, como traemos la paz total, dejemos esa ambición señores 
ex alcaldes, dejen esa ambición, ya gobernaron, ya lo que hicieron lo hicieron, estoy 
hablando de Ferney estoy hablando de todos los exalcaldes hasta del amigo mío 
Rossemberg Pabón, Freddy Bejarano, Aniro Parra, Alba Leticia, todos, démosle 
oportunidad a otros, hagamos la paz total en el municipio de Yumbo, como la hacemos, 
que se haga una encuesta universal dejando a los exalcaldes por fuera y que participen en 
ella un Adolfo Guevara, una Jennifer González, Carlos Parra, un William Jaramillo, un 
Andrés Cruz, un Alexander Ruiz, mi candidato Jaime Sánchez, dejémoslos, dejémoslos 
que ellos en una encuesta universal dentro del municipio participen y el que gane de ahí 
votamos todos por el, sea del pacto histórico, sea de acá, pero no podemos seguir 
nosotros pensando que solamente dos o tres personas son los que pueden gobernar a 
Yumbo, no señor, ya lo hicieron y medianamente bien, pero no le dieron solución a los 
problemas, no podemos seguir viendo por ejemplo que se sigan creando partidos políticos 
con el presupuesto del municipio de Yumbo y que llegue un alcalde a sacar listas y todo 
eso, no, cambiemos la forma de hacer política en el municipio, yo pienso que una de las 
maneras de traer la paz que habla el gobierno es hacer una encuesta entre los candidatos 
del pacto histórico, entre los candidatos que hablan de derecha y por ese solo candidato 
votar, y sería una campaña saludable, llena de tranquilidad llena de paz, porque es que 
venga para que nos vamos a seguir arrancando las mechas nosotros, cogiéndonos del 
pelo, indisponiéndonos entre nosotros, miren en las elecciones pasadas Concejales de acá 
votaron por Petro o no Arturo y así como él muchos, yo no voté por Petro porque mi línea 
es acá, en el plebiscito de los únicos Concejales que le puso el no acá se llama Villa, a que 
Santos se apropió del plebiscito y desconoció el resultado de las urnas y se acogió al 
perdedor que era el si, pero miren ustedes todos estamos aquí, los que perdieron con el si 
los que ganamos con el no, los que ganaron con Petro, entonces para qué seguir 
enfrascándonos creando una polarización de la política en Yumbo cuando podemos traer la 
paz total y dejemos que Adolfo Guevara y todos los que he mencionado, Jaime Sánchez, 
Alexander Ruiz, ellos vengan a refrescar la política, démosle oportunidad otras personas, 
ayer por ejemplo me decía alguien no es que queremos quemar a los Concejales, ese 
cuento de esos parásitos de las redes sociales que no tienen más que hacer, porque eso 
es lo que son unos parásitos sociales que se amparan en perfiles falsos para decir, no es 
que tenemos que quemar a Arturo, a mí me han tratado de quemar desde que estoy aquí y 
entré por la puerta grande y me voy por la puerta grande, ojalá todos esos parásitos de las 
redes sociales hubieran construido municipio como he construido yo desde las juntas de 
acción comunal, pero son unos sinvergüenzas que están haciendo pereza y echando 
lagaña hasta las 11 o 12 del día en las casas solamente pegados del celular, vengan aquí, 
den la cara, demuestren que tienen coraje que tienen responsabilidad, que tienen valor civil 
pero por amor de Dios dejen de estar injuriando y calumniando y diciendo lo que no es, 
vuelvo y repito la paz total para el municipio Yumbo con una encuesta donde no participe 
ningún ex Alcalde sino que participen todos los candidatos nuevos a la alcaldía, si Alex 
Bejarano se quiere meter que se meta, si se quiere meter chapa que se meta, pero aquí no 
pueden venir y no pueden seguir los ex Alcalde pensar que ahora si se las saben todas, el 
que es malo es malo y será malo toda la vida y el que no hizo la tarea bien hecha en el 
pasado no la va a hacer ahora, oxigenemos la política, démosle la oportunidad a otros, yo 
sé que con esto está de acuerdo toda la comunidad del municipio de Yumbo, para que 

clereient19, eG ca9intiral «km& e~ irme a lo (aoinisti 	~, to 
Calle 5 Yo 4-40 Módulo Vno CMY 

'Teléfonos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
wanv.Concejdrumbo.gov.co  — contacto@ConcejoTumbo.gov.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 10 de 14 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
enfrascarnos en una polarización, inclusive yo crítico hasta los que salen a recoger firmas 
como candidatos, eso es hacerle conejo a la ley, porque recogiendo firmas con disimulo 
hacen política mientras que los otros que están atemperadas al reglamento electoral a nivel 
nacional tienen que quedar se ahí mientras los que están recogiendo firmas salen hablar 
m, a denigrar y criticar y a decir que van a hacer lo que no hicieron en el pasado, de modo 
que quienes estén de acuerdo conmigo que se haga una encuesta universal en el 
municipio de Yumbo para que los candidatos que no han sido alcaldes escojamos uno 
sólo, si logramos escoger uno sólo vamos a ser un ejemplo a nivel nacional de que Yumbo 
llegó la paz total para que no se siga creando esa mala imagen de que Yumbo es un 
municipio violento de que Yumbo es un municipio donde hacer política es un riesgo, eso es 
lo que yo quiero y la verdad es yumbeños oxigenemos la política con la encuesta universal 
con los que no han sido alcaldes y no han gobernado este municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: yo creo que la encuesta universal es el 
día de las elecciones, también estoy de acuerdo con la renovación, la necesidad de que 
candidatos nuevos presente en su nombre pero yo no estoy de acuerdo en un solo 
candidato, es mi posición, porque un solo candidato empieza por desconocer la 
democracia y la democracia es permitir a la comunidad que escoja entre 10 o 15, 
personalmente digo ojalá hubiera un abanico de 10 candidatos al Alcaldía, y por el 
contrario yo como Concejal invito antes a todo el mundo a que se lance porque la 
verdadera democracia es permitirle a la comunidad que escoja, y la verdadera encuesta es 
el día de las elecciones, ahí es donde las personas tienen el poder, por el contrario un solo 
candidato de todos los sectores lo que generaría al contrario de ser un ejemplo lo primero 
que vería la gente es que ya se pusieron de acuerdo y las otras personas que no estén de 
acuerdo con nosotros entonces no tendría la opción de salir y buscar, no, yo creo que entre 
más candidatos haya muchísimo mejor, incluso dentro de la izquierda hay diferencias, hay 
varias vertientes, igual aquí hay varias vertientes y todos tienen el derecho, yo sueño ser 
alcalde de Yumbo alguna vez y yo quiero competir para ser alcalde, ese es mi 
pensamiento, obviamente respeto el suyo, lo valoro como también espero que respeten y 
valoren el mío. 
El presidente dice: yo estoy de acuerdo pero si escogemos un candidato único, que haya 
otros candidatos pero la verdad es que en estos momentos vale la pena hacer el ensayo, 
que si se quieren quedar otros por fuera del encuesta que se queden, que sean candidatos 
y listo, pero yo lo que quiero es, en todo el país se habla de la paz total, y nos vamos a 
enfrascar nosotros aquí en una campaña política pero no le hablamos de soluciones al 
municipio, y cuando hemos tenido la oportunidad de brindarle soluciones al municipio no lo 
hemos hecho. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando Murgueitio: Felipe me hace el favor y pone en los 
dos vídeos que tengo, quiero solicitarle a la mesa directiva podamos hacerle una pregunta 
a la comunidad, este es el hermoso parque de los patos, obra que desarrolló Jaramillo 
Mora la constructora y que le ha dado un realce valioso a ese sector, pero miren esto como 
esta, este es el parque de los patos enmontado deteriorado y este es el otro parquecito que 
queda en la calle octava con carrera novena en Bellavista que lo inauguraron hace poco, la 
primera pregunta que quiero es quien se encarga de hacerle mantenimiento a los parques, 
se llena de bichos de culebras de todo, la comunidad ha denunciado que ha matado 
culebras en ese parque, entonces para que por favor, yo creo que la interventoría o la 
Secretaría general nos informe quien se encarga de hacerle mantenimiento a los parques. 
sobre ese mismo tema de la laguna de los patos es que esa laguna tiene un filtro que evita 
que llegue la roca y que solamente llega el agua en ese desagüe, pero ese ya se llena de 
roca, quien le va a hacer mantenimiento, entonces hagamos la pregunta por favor a 
Infraestructura que nos explique quién va hacerle mantenimiento a eso. yo creería que 
también involucra la Espy, porque llegan también aguas residuales porque hay un sector 
de la invasión de Guabinitas que llega el agua servida directamente, no está conectada al 
alcantarillado de aguas residuales, sino que se escurre como agua lluvias, entonces el 
parque tan bonito con malos olores, moscos, enfermedades, roedores y etc., por eso 
quiero hacer la solicitud especial a la mesa directiva para que le ayudemos a resolver los 
problemas a la comunidad, que nos contesten aquí. 
Quiero hacer referencia al tema político, creo que aquí si es un espacio para hablar de 
política, hablar de política en el espacio radial del Concejo que paga con dineros públicos 
termina siendo hasta un delito, esos programas no están hechos para eso, no se 
manipulan para eso, los programas radiales como el que hace el Concejo Municipal no son 
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para hacer política, el manifestar allí por quien quieren votar o no es participar en política, y 
es utilizar plata del Estado para hacer política, y eso hace parte de esos abusos que 
tenemos hoy aquí, ese tipo de extorsiones que se generan aquí y es donde voy ahora a 
tocar este tema, cuando se plantea una paz total la paz se consigue es respetando la 
democracia, respetando las normas respetando las leyes, la paz total no se logra cuando 
escogemos un solo candidato la clase política o al que le interesa que gane su candidato, 
no se logra la paz total así, la paz total involucra a todo el pueblo, la paz total se logra 
cuando se administre con responsabilidad los recursos públicos, cuando se vean las obras 
a favor de la gente, cuando se le resuelven los problemas a la gente, cuando la gente tiene 
que comer, cuando resolvemos el tema de Desarrollo Económico, no cuando elegimos un 
alcalde, porque si es así ese no es el camino para conseguir la paz total, por ejemplo negar 
la participación de que cualquier actor político presente su nombre a alguna candidatura 
eso es ilegal, eso va en contravía de la democracia, entonces porque aquí el doctor 
Bejarano no puede según el presidente del Concejo ser candidato por qué el que él sea 
candidato genera guerra o genera distorsión, nos genera paz, o que sea Murgueitio 
candidato entonces genera guerra no genera paz, esa es la interpretación, yo le 
preguntaría entonces por qué los Concejales vuelven a reelegirse, entonces cuál es la 
sugerencia para los Concejales señor Presidente del Concejo, hagamos política aquí que 
es donde podemos hablar todos, porque no hacemos política aquí, cuál sería entonces esa 
respuesta, entonces los Concejales si se pueden reelegir, si pueden estar 16 años 30 
años, cuál es el problema si al final logra conseguir la gente que los que reelegir, pues que 
se reelijan, esa no es la democracia?, El pueblo decidirá a quien eligen y quien no elige, 
igual pasa eso. pero hay otros que utilizan ese discurso de doble moral que no tiene ningún 
sentido, a mí sí me gustaría llamar la atención. la mejor discusión es puedes hacer política 
con libertad, imagínese, vamos hacer una encuesta cierto, entonces todo el mundo está en 
las mismas reglas de juego, pero le ponemos a un solo candidato los 3000 o 4000 
contratistas de la administración bajo extorción entonces esa es la paz total?, Esa es la 
mejor manera transparente de ganar unas elecciones?, Creen ingenuo al resto del pueblo, 
claro que eso no va a suceder, cuando ustedes nos digan con honestidad y reúnan a todos 
los contratistas de la administración municipal señores y señoras tienen libertad, elijan y 
voten por el que quieran, de esa manera si cuando no participó la clase política es que 
Petro logró ganar, porque no hubo esa presión esa extorción a la que nos tenían 
acostumbrados, la gente votó con más libertad porque el otro candidato también desprecio 
la clase política, Rodolfo desprecio la clase política, entonces la clase política no trabajo a 
favor de ningún candidato, la gente tuvo libertad y por eso se dieron los resultados, aquí 
entonces cuando logremos eso, cuando logremos que haya libertad, cuando logremos que 
se acabe la extorción del contrato y de obligar a la gente a votar por el contrato 
cambiaremos, le voy a dar un ejemplo, unos señores que manejan la empresa de 
seguridad, llevan siete años haciendo bien su trabajo y haciendo lo que hoy están 
haciendo, y hasta ese momento eran buenos, ah, pero hoy que el hijo de quien maneja esa 
empresa de seguridad quiere hacer política y escoge hacerlo por medio de un partido y con 
libertad, bajo su propio dominio, sin la extorción ni el mandato de nadie, ahora si son 
malos, eso es hasta cínico, entonces ese es el problema que tenemos en Yumbo, aquí lo 
que necesitamos es reclamar la libertad de pensamientos, la dignidad de la persona para 
que libremente pueda tomar su decisión y voté por el candidato que le guste, o sea que 
está mal y promueven la guerra las personas que simpatizan y quieren que el doctor 
Bejarano vuelva a ser alcalde, entonces está mal, esas personas promueven la guerra 
porque no permiten que haya paz total, no la guerra y la inconformidad no va a haber paz 
total mientras sigan manipulando como lo hacen aquí y sigan extorsionando y presionando 
a la gente para que vote como ellos dicen, porque si se salen del redil empieza esto, la 
persecución, y persecución a todo nivel les quiero decir, no solamente el contratista, hasta 
el político más fuerte también siente la presión de la amenaza que le sacan la gente que le 
sacan al jefe de despacho si no se alinea, y eso es lo que tenemos hoy un municipio 
abandonado porque el alcalde está concentrado en hacer política y en seguir más bien sus 
intereses electorales y no cuidar a su pueblo como lo debe hacer, aquí tenemos su vocero, 
para nadie es un secreto, pareciera que aquí habláramos para la gente como si la gente en 
Yumbo no supiera como funciona la política ni quien representa a quien y quien maneja los 
intereses de quien, y ese es parte del problema que tenemos en Yumbo, Yumbo mientras 
no hablemos con sinceridad con honestidad cuáles son las tareas y las cosas que se 
deben de hacer eso no va a cambiar, lo mejor que puede hacer un alcalde y eso si yo les 
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propongo que cualquier acuerdo que hagan es que el primer acuerdo que hagan es que el 
alcalde no llegue a hacer política, esos son de los errores del pasado que no se pueden 
cometer, un alcalde tiene que llegar a concentrarse el resolverle el problema a su 
comunidad, a estar pendiente de ellos, por eso es que estamos como estamos en Yumbo, 
por eso tanta pobreza por eso tanta dificultad tanta hambre tanta violencia tanta tristeza, 
porque necesitamos concentrarnos más en hacer esas tareas, así y respetando con 
seriedad con honestidad los procesos democráticos con la democracia es que se lograra 
una gran diferencia, claro, que estrategias y que ideas se ganan pues las que al final la 
gente decida, lastimosamente hoy muchas personas su dignidad su libertad para decidir 
dependen mucho de su subsistencia y es esa dificultad esa limitante que tenemos en 
Yumbo para que la gente tenga libertad para garantizar su subsistencia es que ha 
permitido que unos pocos se mantengan en el poder apunta de esa extorción del contrato, 
porque si fuera por amor por cariño, porque convencen a la gente porque hace el trabajo 
social si fuera por eso los argumentos no tendrían opciones de ser elegidos, ese es el 
problema de atropellar a los demás, porque hay que atropellar a los demás para que ganen 
ideas, no, hay que respetar de todos y lo primero que hay que hacer es generar libertad, 
entonces el primer paso que yo invito a los Concejales de este gobierno es a que dejen en 
libertad a sus contratistas, cuando los dejen en libertad hay sabremos nosotros que en 
verdad es lo que quiere nuestro pueblo y que es lo que desea para su desarrollo. 
El presidente dice: me toca que en el derecho a la réplica tener que decirle primero 
sinceramente escuchar al personaje más cínico que ha tenido el municipio de Yumbo 
llamado Fernando David Murgueitio hablar de honestidad eso dan grima, primero porque 
fue usted el que se inventó, recuerda que usted sacó tres o cuatro listas para el Concejo 
con plata del presupuesto del municipio de Yumbo, recuerda que usted eligió a Ana 
Cristina con plata del municipio de Yumbo, recuerda que usted eligió a una diputada con 
plata del municipio de Yumbo, usted fue el pionero en utilizar el presupuesto del municipio 
de Yumbo para política, entonces no venga a hablar de honestidad, no venga a hablar de 
transparencia, acuérdese que usted entregaba libros a diestra y siniestra, tengo un video 
de hasta el que me llevo los libros, el habla y lo menciona a usted, porque usted sabe que 
a mí me gusta leer pero esa lectura no me gustó, pero no venga usted a decir que no se 
coja el presupuesto del municipio de Yumbo para hacer política si usted fue el que le 
enseño a los que siguieron, fue usted, una cosa es verlo aquí tratando de ser una mansa 
paloma y ustedes lo hubieran visto pregúntele a los empleados como era el con los 
funcionarios, no era la misma persona que ahora habla de honestidad que ahora habla de 
transparencia, yo no estoy en contra y no es primer vez señor Murgueitio que yo hablo de 
la vigilancia, siempre he dicho desde que estaba Carlos Bejarano que la vigilancia que se 
presta aquí es una vigilancia que no da seguridad en el sótano, para que no diga mentiras, 
usted si es cínico, mentiroso, uno no puede tratar de engañar a la gente señor Murgueitio, 
yo como pretendo ser candidato a la alcaldía la comunidad que me está viendo irle a decir 
por ejemplo al señor Peña que es candidato, si usted es candidato a la alcaldía me 
garantiza tres o 4000 millones para yo ser senador, o que yo le digan a usted señor Peña 
que me tiene que asegurar y escriturar cuatro o cinco dependencias desde ahora, entonces 
para qué carajo vamos a elegir a un alcalde que va a llegar empeñado allá, va a llegar 
hipotecado, no, esto no es una finca, por esa razón es que yo propongo que elijamos un 
alcalde, a que hay otros que quieren seguir pero el grueso de la población que votemos por 
un alcalde que le brinden garantías a la comunidad pero que no venga a construir partidos 
políticos como lo hizo usted Murgueitio, porque usted fue el que le enseño a la gente a 
hacer política con el presupuesto del municipio de Yumbo, y si no recuerde cuando le 
hacían cola allí donde hoy es el museo, acuérdese, para que le hacían cola ahí, por Dios, 
digámosle la verdad a la gente, yo no estoy atacando el hijo del señor Daza porque va a 
ser candidato al Concejo, no sea mentiroso lo que estoy diciendo es que el CAMY no lo 
podemos dejar destruir, que tiene que haber una mejor seguridad, eso es lo que yo estoy 
diciendo, pero usted para tratar de salir como el niño bueno como el candidato 
transparente, usted mismo lo dijo ahora los errores que cometimos en el pasado no se 
pueden volver a repetir, yo se lo dije a usted, voy a buscar el oficio que le mande cuando le 
dije que hiciera una reforma administrativa para que los candidatos al Concejo no tuvieran 
esa desventaja frente a los candidatos al Concejo que somos nosotros los que estamos 
aquí ejerciendo, para nadie es un secreto que en todo Colombia los senadores, 
representantes a la cámara, diputados y Concejales tenemos burocracia, para que vamos 
a negar, conste que lo que usted me ayudo a mí no me lo regalo porque a usted lo 
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elegimos con la cedula y verlo de la noche a la mañana después de ser alcalde un 
potentado comprando conciencias eso deja mucho que desear, yo se lo dije a usted en ese 
oficio una reforma administrativa porque no tiene razón de ser que unos muchachos 
jóvenes que quieren ser candidatos al Concejo que quieren llegar aquí prácticamente 
arranque del partidor de cero mientras los que estamos aquí arrancamos del partidor con 
una ventaja de 500 o 1000 metros, yo se lo dije usted pero como usted estaba empecinado 
en crear su propio partido político, recuerdo las frases de Clementina Vélez que cuando 
usted estaba enceguecido de la soberbia fuimos con Santamaría a la sede de ella porque 
sabíamos de que usted la escuchaba a ella, yo le dije a Clementina hablé con Fernando, 
dígale que le baje que está muy soberbio que se cree el dueño del municipio de Yumbo y 
las palabras que dijo Clementina Vélez lo que pasa es que el señor Fernando Murgueitio el 
poder lo enceguece, el no oye ni escucha, quiere ser un jefe político y simplemente en lo 
que se está convirtiendo es en un Gamonal, yo quisiera que apareciera Diógenes con la 
lámpara y nos la pusiera aquí a todos, para que el encontrara un hombre limpio un hombre 
pulcro, un hombre sincero que le dijera la verdad a la gente, que tengan el coraje de llamar 
a las cosas por su nombre yo creo que no lo encontraría, encontraría un 60% un 70% pero 
en personajes como usted no encontraría ni el 0% señor Murgueitio y los invito para que 
busqué en el diccionario que quiere decir cínico para que usted se autocalifique y se dé 
cuenta que si alguien es cínico en este municipio se llama Fernando David Murgueitio, 
como persona lo respeto como político es un peligro volverlo elegir de alcalde. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: lo primero es que de la 
abundancia del corazón habla la boca, lo segundo, el encargado de juzgar aquí en nuestra 
tierra son las autoridades, yo no juzgo a nadie, yo no tengo porque juzgar su 
comportamiento, que lo impulsa a hablar como habla, pero usted ya se ha ganado un 
reconocimiento de la comunidad y la gente valorará su palabra así como yo a mí también la 
gente valorará mí palabra, presidente yo creo que no ha habido político más investigado y 
perseguido que quien les habla en la historia de Yumbo, inclusive por sus mismos aliados, 
entonces lo invito a que si tiene algo que decir denuncie, o cree que hasta cuándo o 
cuantos años más cada vez que hay elecciones es la misma extorsioncita, los libros, claro 
que usted mismo lo dice a usted le gusta leer mucho por eso buscó más libros para leer, y 
le encantan donde haya muchos libros para leer, pero si usted tiene algo que decir frente a 
mi dígalo de frente o haga las denuncias, ahora ese ejemplo que quiso hacer de que quería 
tener tantas secretarías y demás de quien habla, a quien se refiere, ¿al doctor Bejarano?, 
eso le molesta, si alguien tiene tanta representación es porque ha trabajado y merece su 
reconocimiento o sea claro, porque es que deja la duda, yo si le haría una recomendación 
con todo respeto, no es extorsionando como se gana las elecciones, ese es su poder, el 
poder que ha tenido aquí inclusive para subyugar a sus propios compañeros Concejales ha 
sido ese, la extorsión, o sea que el que no quiere pensar como usted o acepte lo que usted 
diga entonces se va a lanza en ristre y todo lo que tenga contra ellos?, Aquí todos 
conocemos su cercanía con el señor alcalde, todos sabemos que usted y el son uno, por 
eso lo que se dice aquí se interpreta que lo dice el Alcalde, yo si lo invito a que reflexione, y 
lo invito a que salgamos a la calle, en la calle la gente tiene que decidir y que juzgue la 
gente en la calle señor presidente del Concejo, pero yo si lo invito a que respete el derecho 
de las personas a aspirar, cuál ha sido mi único pecado contra ellos, comunidad se los 
digo, cuál ha sido mi único problema contra ellos, especialmente este presidente que hizo 
parte de mi gobierno, el único problema es que no le agachó la cabeza, no me le humilló 
como hacen todos y aceptan lo que él dice, porque aspiro, ese es el problema?, Que salgo 
a competir, que puedo ser un candidato para competir en las elecciones, ese es el 
problema, que puede ser candidato a la alcaldía y entonces usted tiene su candidato a la 
alcaldía entonces tiene que eliminar los competidores con ese estilo, y así va a tratar de 
eliminar todo el que le compite a su candidato, yo le diría evalúe la comunidad como trata 
el señor Presidente a este su servidor que en su momento fue alcalde y fue muy buen 
socio de él como Concejal, como trata hoy y le cierra la puerta al doctor Bejarano que 
también fue muy buen socio de él, eso dice todo señor Presidente, la gente lo va a evaluar 
con facilidad, a quien se le cree y a quien no, yo he tomado la decisión de no prestarle 
atención, por eso cuando usted empieza hablar cuando estamos en varios me voy, porque 
uno no pelea con necios ni con los jefes, no me interesa escucharlo, hoy si me toca decirle 
tiene algo que denunciar hágalo, pero si era necesario que esta discusión se abriera 
especialmente por esa estrategia tan ilógica, innecesaria, que los va a llevar a perder las 
elecciones se lo digo de una vez, porque no es con extorción, es que se extorsiona no 
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solamente a ese muchachito que quiere ser candidato al Concejo o a ese contratista que 
tiene la necesidad de llevar el pan a su casa, a todo nivel utilizan la extorsión, para 
presionar que se elija a su candidato, entonces el pueblo simplemente le accede a esa 
presión, a costa de que querido pueblo, a costa de estar como estamos, usted sabe porque 
yo hoy tengo vigencia política señor Presidente cuando no debería de tenerlo, el hombre 
más perseguido más investigado hasta ahora gracias a Dios todo ha salido bien, porque no 
hay pruebas de nada real, porque no existió, porque de todo lo que se acusó era falso, 
sabe porque hoy tengo vigencia señor Presidente, y porque lastimosamente lo tengo, 
porque por personas así como usted y como muchos Yumbo no ha podido avanzar y 
administrativamente se queda limitado, amarran los alcaldes, se limita la gestión, yo lo 
invitaría para terminar vamos a un barrio y usted me dice y le doy siete años de ventaja y 
usted me dice que obras han hecho en ese barrio y veredas, y voy yo y le digo, eso es lo 
que hace la diferencia señor Presidente, hoy yo tengo vigencia no porque quiere ser 
candidato, hoy yo tengo vigencia es porque la gente tiene memoria y lastimosamente no ha 
visto, especialmente nada de gestión de su alcaldía, esta es la alcaldía más suya de todas, 
y por eso quiere dejar alcalde, pero por lo que veo no sé si la gente va a seguir comiendo 
ese mismo cuento, pero esta gestión de esta administración ya definitivamente los va a 
llevar a lo que será ese resultado electoral, se acordaran de mí, sea quien sea el próximo 
alcalde, pero es esa la realidad, si le tiene que ir bien a la clase política como le ha ido 
usted, usted lo ha dicho, le encantan los libros, pero la gente merece también que se le 
haga, la gente merece las obras en sus barrios, la gente merece los programas para poder 
superar la pobreza, la gente necesita que se haga, que el Estado llegue a ellos, no 
solamente algunos poquitos, porque le puedo decir que ni siquiera todos los Concejales y 
se lo quiero decir también a la comunidad, aquí la estratificación del Concejo es como la 
del SISBEN, aquí apenas hay dos Concejales de nivel D y usted señor Presidente es uno 
de ellos, de resto ni siquiera los Concejales ni siquiera echarle la culpa a ellos, eso es un 
problema, vivir bajo la extorsión a cambio de que?, Ustedes gana las elecciones pero que 
ha ganado Yumbo, sigan ganando las elecciones como ustedes las ganan Yumbo vera 
Yumbo decidirá si quiere seguir en lo mismo. 
El presidente dice: yo gané las elecciones con vos, ¿yo te obligue alguna vez a firmar 
algo?, Jamás, te extorsione, jamás, pero sinceramente oírte hablar y la gente que lo 
escuche dirá que pobrecito, pobrecito el diablo que perdió la gracia de Dios y este demonio 
que nos quie - 	- - •obernar. 

9.- 	Him z • da! del Municipio 	bo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
nicipio de Yumbo, siendo las 12:1 s *oras, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 

la sesión, no sin antes haber citado para 	día 18 de abril del 2023, a partir de las 08:00 
horas. 

CARLO 
Presidente 

MAiled «12 N 	CHE  EZ 
Se retaria General 
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